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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

Октябрь 2016 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в октябре 2016 года. 

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в октябре 2016 года. 

Среди сообщений: 

- Есильский районный суд № 2 г. Астаны приговорил Сейтказы Матаева к 6 годам лишения свободы, Асета Матаева к 5 годам лишения свободы. Защитники Матаевых заявляли о нарушениях закона, допущенных в деле по обвинению Матаевых. Обвинительный приговор будет обжалован в суде апелляционной инстанции.

- Председатель общественного объединения «Әділет» Амангельды Батырбеков вновь привлечен к уголовной ответственности. Ему предъявлены обвинения в клевете в отношении прокурора и заведомо ложном доносе.

- Режиссер Талгад Жаныбеков признан виновным в клевете на министра культуры и спорта РК Арыстанбека Мухамедиулы. 
В октябре вынесено 3 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации. В пользу СМИ, журналистов и граждан – 0.   

С начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 47 обвинений в клевете (23 – переходящие данные: Амангельды Батырбеков, 22 преподавателя Института экономики и права);  

- 2 обвинения в пропаганде или публичных призывах к насильственному захвату власти;

- 9  обвинений в возбуждении социальной, национальной, религиозной розни (ст. 174 УК РК. Из них 3 – переходящие данные: С. Мамбеталин и Е. Нарымбаев; Е. Тайчибеков);

- 1 обвинение в пропаганде терроризма (переходящий данные. Б. Саткангулов); 

- 12 обвинений в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК. Из них 1- АО «Казкоммерцбанк» к журналистам НАКАНУНЕ.kz);

- обвинение в уклонении от уплаты налогов – 1;

- обвинение в присвоении и растрате вверенного чужого имущества – 1;

- обвинение в мошенничестве – 2;

И др.

- 71 досудебная претензия и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации.

В январе-октябре судами вынесено 38 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. в первой инстанции – 26). Требования компенсации морального вреда  составили 736  млн. 460 тыс. 1 тенге, фактически взыскано46 млн.260 тыс. тенге.
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 I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Октябрь, 24

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз», проанализировав концепцию законопроекта  «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации и коммуникаций» Министерства информации и коммуникаций, считает: значительная часть концептуальных предложений документа не соответствует заявленной цели повышения конкурентоспособности отечественного информационного пространства.

Так, в целях облегчения нагрузки на печатные периодические издания Концепцией «предлагается исключить из действующих требований обязательства по предоставлению уполномоченному органу лишь электронных версий газет и журналов» (Раздел 3. Облегчение нагрузки на СМИ). Однако, такого требования в действующем законодательстве нет, - заявляет «Адил соз». Закон РК «О средствах массовой информации» и Правила формирования бумажного и электронного архивов обязательных бесплатных экземпляров периодических печатных изданий предусматривают предоставление бумажных обязательных экземпляров печатных СМИ либо их электронно-цифровую форму.

Пунктом 5.1. раздела «5. Правовое регулирование новых видов СМИ» Концепции «для упорядочивания деятельности собственников интернет-ресурсов и их пользователей», предлагается «конкретизировать положения, однозначно трактующие возможность размещения пользователями информации от своего имени или под псевдонимом». 

«Адил соз» считает: этот пункт не соответствует ст. 20 Конституции РК, которая гарантирует каждому (без указания действительных имени и фамилии) право на получение и распространение информации. «Туманность и завуалированность формулировок позволяют предполагать что угодно, даже то, что чиновники ради упрощения своей задачи по контролю за содержанием СМИ хотят раз и навсегда покончить с анархией «ников» и «аватарок», заложив жесткое правило, что писать в казахстанском сегменте интернета можно будет только под своей истинной фамилией или официально зафиксированным псевдонимом», - говорится в анализе фонда.

Также «Адил соз» считает неясным намерение Министерства пересмотреть понятие «интернет-ресурса» применительно к блогерам «Адил соз». Блогеры – это физические лица, правовой статус которых определен Гражданским кодексом РК. Авторские материалы, опубликованные в блогах, регулируется и защищается законом «Об авторском и смежных правах». 

«Адил соз» не согласен с утверждением авторов Концепции, что информационные сообщения организаций квазигосударственного сектора и иных организаций в законодательстве о доступе к информации не отражены, но обязанность по их распространению на них возложена (п. 6.1. главы «6. Регламентация журналистской деятельности»). Так, пункт 3 статьи 8 закона РК «О доступе к информации» относит субъекты квазигосударственного сектора к обладателям информации, для которых статья 10 этого же закона предлагает обеспечивать доступ к информации несколькими способами. 

Помимо этого, статья 18 закона РК «О средствах массовой информации» указывает, что госорганы и иные организации обязаны предоставлять информацию СМИ и журналистам.

«Адил соз» считает не основанным на законе намерение авторов Концепции обязать журналистов проверять информацию на достоверность: «Ответственность за достоверность информации, исходящей из государственных органов и других официально зарегистрированных юридических лиц, должны нести сами источники информации; точно так же информацию должны нести ответственность общественные деятели и другие идентифицируемые физические лица за распространяемую ими. Журналист использует свое право проверить информации в случае получения ее от неизвестных лиц и при обоснованных сомнениях в ее достоверности. Более того, считаем необходимым закрепить в национальном законодательстве право журналиста на ошибку и освобождение его от ответственности в случае добросовестного заблуждения, как то сделано в законодательстве ряда демократических стран».

Предложение министерства об обязывании журналистов брать от лица, чья информация подлежит разглашению, письменное разрешение на разглашение сведений из личной жизни и персональных данных, по мнению фонда, не соответствует действующему законодательству, специфике деятельности СМИ, интересам борьбы с коррупцией и иными видами преступности.

С анализом «Адил соз» концепции  законопроекта «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации и коммуникаций» можно ознакомиться по адресу: http://www.adilsoz.kz/politcor/show/id/189
Октябрь, 10

Намерение Министерства информации и коммуникаций РК пересмотреть понятие «интернет-ресурса» применительно к блогерам вызвало неоднозначную реакцию в интернет-сообществе.

В связи с этим министр информации и коммуникаций Даурен Абаев на своей официальной странице в Facebook дал следующие разъяснения: «Ни о каком тотальном контроле отечественной блогосферы речь не идет. Более того, я считаю такой сценарий практически нереализуемым и вредным для общества.

В концепции мы предлагаем идею о том, что представители сетевого сообщества смогут самостоятельно и исключительно на добровольной основе встать на учет в качестве сетевого издания. А это, прежде всего, подразумевает новые права и возможности».

Октябрь, 02

8 сентября КНБ РК презентовал в Мажилисе парламента законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам противодействия экстремизму и терроризму». Дополнение в статью 41-1 – «Порядок приостановления работы сетей и (или) средств связи» закона РК «О связи» предусматривает возможность органом, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность на сетях связи, приостанавливать работу сетей и (или) средств связи, доступ к интернет-ресурсам и (или) размещенной на них информации «в интересах всех субъектов оперативно-розыскной деятельности с последующим уведомлением уполномоченного органа в области связи и Генеральной прокуратуры Республики Казахстан в течение 24 часов».

Это дополнение вызвало критику общественности. 

Как пояснили в КНБ РК агентству «NewTimes.kz», «в данном случае речь не идет о массовом отключении целых районов и городов. Отключение отдельных услуг связи будет проводиться как гласно, так и негласно, и лишь в отношении сетей и средств связи, объектов заинтересованности при оперативно-розыскных мероприятиях.

Так, к примеру, для обезвреживания взрывного устройства, активируемого с использованием звонка или СМС с сотового телефона, имеется необходимость применения подавителя GSM-канала. Действующее законодательство не позволяет использовать данные технические возможности в полной мере».

При этом, - сообщает  «NewTimes.kz», - в ведомстве подчеркнули, что данное право будет использовано лишь в случаях, не терпящих отлагательств, которые могут привести к совершению тяжких и особо тяжких преступлений, а также преступлений, подготавливаемых и совершаемых преступной группой, с обязательным уведомлением Генпрокуратуры. 

Октябрь, 06

6 октября Президент РК подписал Указ «Об образовании Министерства оборонной и аэрокосмической промышленности Республики Казахстан». 

Основные направления деятельности нового министерства – реализация госполитики в области оборонной, аэрокосмической и электронной промышленности, информационной безопасности в сфере информатизации и связи (кибербезопасности), мобилизационной подготовки и мобилизации, формирование и развитие государственного материального резерва, участие в проведении единой военно-технической политики и военно-технического сотрудничества, руководство в области формирования, размещения и выполнения оборонного заказа. 

В числе прочих вновь образованному министерству переданы функции и полномочия в сфере обеспечения информационной безопасности от Канцелярии Премьер-Министра Республики Казахстан и обеспечения информационной безопасности в области информатизации и связи от Министерства информации и коммуникаций Республики Казахстан. 
II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 
1. Аресты и задержания журналистов
Октябрь, 01

Амангельды Батырбеков, председатель общественного объединения «Әділет» (г. Шымкент, Южно-Казахстанская область)

С 8 июня председатель общественного объединения «Әділет» Амангельды Батырбеков с санкции Сарыагашского районного суда Южно-Казахстанской области находится под домашним арестом. Он подозревается в совершении уголовных правонарушений по ст. ч. 3 ст. 411 - Клевета в отношении судьи, присяжного заседателя, прокурора, лица, осуществляющего досудебное расследование, эксперта, судебного пристава, судебного исполнителя и ч. 3 ст. 419 - Заведомо ложный донос.

8 сентября суд продлил срок домашнего ареста до принятия процессуального решения по делу. 

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста и СМИ
Октябрь, 07 

Катерина Попкова, ТК «Хабар 24» (г. Шымкент) 

7 октября собственный корреспондент телеканала «Хабар 24» в Шымкенте Катерина Попкова стала очевидцем пожара в многоэтажном доме. Горело кафе  «Ложка вилка»  на первом этаже здания.  Журналист решила заснять работу пожарных  служб на мобильный телефон. В этот момент к ней подошла сотрудница горевшего кафе, стала ругаться и запрещать съемку.  Катерина Попкова представилась, что является журналистом республиканского телеканала и съемку проводит в целях освещения данного ЧП.  После чего женщина стала толкать корреспондента. Катерина Попкова не покинула место пожара и продолжала съемку, несмотря на угрозы.

Октябрь, 19

СМИ Атырауской области

Репортер радио Азаттык, ведущий с 12 октября прямую трансляцию из Атырау с процесса по обвинению активистов Макса Бокаева и Талгата Аяна в разжигании розни, распространении заведомо ложной информации и нарушении порядка проведения митинга, сообщает, что судебные приставы неоднократно препятствовали ведению съёмки вне помещения для журналистов. Заседания проходят в суде № 2 г. Атырау.

Октябрь, 28

Евгения Дерябина, «Мой город Шемонаиха» (Восточно-Казахстанская область)

Корреспондент газеты «Мой город Шемонаиха» Евгения Дерябина хотела запечатлеть на одной из улиц Шемонаихи, как коммунальные службы города ремонтируют дорогу. В это время на месте находился сотрудник дорожной полиции, который подошел к корреспонденту и спросил, с какой целью она фотографирует. Когда журналист объяснила,  что она снимает ремонтные работы, страж порядка сказал, что он не должен попасть в кадр, так как его снимать ни в коем случае нельзя. При этом полицейский сослался на некий нормативно-правовой акт.
КОММЕНТАРИЙ:
3. Нарушение прав СМИ на свободу слова и творчества
Октябрь, 21

Наталья Цой, ТК «Хабар» (г. Ленгер, Южно-Казахстанская область) 

21 октября собственный корреспондент телеканала  «Хабар» по Южно-Казахстанской области Наталья Цой приехала в г. Ленгер снимать материал, о том, что жители города пьют  грязную воду. После того, как съемочная группа записала интервью и сняла нужное видео, корреспонденту позвонили из областного аки мата и попросили не выдавать материал в эфир.  С той же просьбой к журналисту обратился  представитель стройкомпании,  которая допустила грубые нарушения при прокладывании новых водопроводных сетей. Мужчина предлагал «договориться».  Но в этот же день материал вышел в эфир в выпуске вечерних новостей.

4. Незаконное использование имиджа СМИ
Октябрь, 06

«Костанайские новости» (г. Костанай)

В Костанайской области посредством рассылки WhatsApp распространялось следующее сообщение: «В кинотеатре зрительница села на кресло и почувствовала боль от укола в ноге. Когда она присмотрелась увидела еле видную иголку в кресле, которая выглядывала примерно на 3-4 миллиметра, а также записку: «Вы только что инфицировались СПИДом. «Центр по контролю за заболеваниями» сообщает о многих подобных случаях в Шымкенте и других городах, произошедших недавно. Все иголки были проверены на реакцию СПИДа и оказались положительными». 

Позже текст рассылки дополнили. В ее начало поставили фразу: «Газета Костанайские новости №105, за 22 сентября, стр. 16, статья «Для счастья не хватает только зрения». Рекомендую прочитать, вместе с детьми».

По мнению редакции, авторы рассылки распространяют заведомо ложные сведения, прикрываясь репутацией газеты, чтобы повысить доверие к своим сообщениям. Поэтому редакция просит полицию найти авторов рассылки. 

Редакция газеты «Костанайские новости» обратилась с заявлением в ДВД Костанайской области по этому поводу.

5. Нарушение трудовых прав  
Октябрь, 20

ТРК «Казахстан-Павлодар» (г. Павлодар)

Как сообщает сайт pavon.kz, руководство ТРК «Казахстан-Павлодар» наказало в дисциплинарном порядке своих сотрудников за то, что они не вышли на городской субботник 15 октября.

В приказе № 76 от 17 октября директор областного филиала ТРК «Казахстан-Павлодар» Бауыржана Айтказин сообщил, что за отсутствие без уважительной причины на городском субботнике, приуроченном к 25-летию Независимости РК, объявляется дисциплинарное взыскание на шесть месяцев в виде замечания следующим сотрудникам: Марине Сахаровой, Надежде Подольской, Маргарите Чудаковой, Молдир Казымбет, Рустаму Мухаметкалиеву, Досымбек Токой, Назерке Канагат. Кроме того директор филиала распорядился не начислять вышеперечисленным сотрудникам ТРК премии к праздничным дням.
КОММЕНТАРИЙ:

Субботник - это, по сути, добровольная коллективная бесплатная работа для выполнения какого-нибудь общественно полезного трудового задания, которая производится в выходные дни, о чем, собственно, и говорит само название мероприятия.

Директор областного филиала ТРК «Казахстан-Павлодар» Бауыржан Айтказин своим приказом об объявлении замечания и лишения премии ряда сотрудников грубо нарушил нормы трудового законодательства РК. Подобное дисциплинарное взыскание и лишение премии может применяться только в том случае, если издан приказ работодателя о проведении субботника. Однако, в связи с изданием такого приказа у работодателя возникает прямая обязанность, в соответствии со ст. 109 Трудового кодекса РК, оплатить работы в праздничные и выходные дни в повышенном размере согласно условиям трудового или коллективного договоров и (или) акта работодателя, но не ниже чем в полуторном размере исходя из дневной (часовой) ставки работника.

Незаконно наказанные работники имеют право обращения в судебные органы, прокуратуру и местную инспекцию по труду.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Октябрь, 07

СМИ Костанайской области

6 октября пресс-секретарь акима Костанайской области Асия Аймагамбетова распространила в местных СМИ пресс-релиз о посещении региона заместителем премьер-министра Республики Узбекистан Улугбеком Розукуловов. В релизе сообщалось, что  7 октября в 10.00 он приедет на предприятия по производству сельскохозяйственной техники, легковых автомобилей, легкой и тяжелой коммерческой техники – АО «АгромашХолдинг» и ТОО «СарыаркаАвтоПром». После чего состоится встреча узбекской делегации с акимом области Архимедом Мухамбетовым и руководством костанайских автозаводов, на которой будут обсуждены практические вопросы организации совместного производства легковых автомобилей и коммерческой техники.

Журналистов попросили приехать за полчаса до назначенного времени. В 9.30 на указанные предприятия приехали корреспонденты костанайских СМИ и собкоры республиканских СМИ. Дождавшись прибытия узбекской делегации, они начали делать фотоснимки и видеозапись посещения, однако пресс-служба акима области попросила их перейти в зал, где должна была состояться встреча. После 40-минутного ожидания журналистам сообщили, что встреча пройдет без участия прессы.

Позже пресс-секретарь акима области извинилась перед журналистами, пояснив, что требование об отсутствии прессы выдвинула узбекская сторона. Причем заранее такой договоренности не было. Пресс-служба распространила пресс-релиз об итогах визита, но журналистам он оказался мало интересен.

Октябрь, 20

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

В акимате г. Уральска прошло совещание с заместителем акима города и руководителями строительных компаний. Корреспондента республиканской газеты «Время» Злату Удовиченко на встречу не пригласили, хотя несколько городских изданий там присутствовали. В отделе департамента внутренней политики Уральска, отвечавшем за приглашение СМИ, в ответ на претензию Удовиченко сказали, что посчитали тему неинтересной  журналисту и пообещали прислать пресс-релиз и организовать встречу со спикерами. Однако никакой встречи организовано не было, пресс-релиза журналистка так и не получила. А поговорить с чиновником, пообещавшим решить вопрос, так больше и не удалось.

Октябрь, 27 

Злата Удовиченко, «Время», Оксана Наумова, Андрей Симбирев, ТК «КТК», газета «Информбиржа» (г. Уральск)

27 октября в акимате Уральска прошло заседание городского общественного совета по вопросам адаптации лиц с ограниченными способностями, в частности, по вопросу оборудования пандусов в зданиях как частных, так и государственных организаций. На заседании присутствовали представители только некоторых местных изданий, которые получили письменные приглашения от пресс-службы акимата Уральска.  Журналисты других СМИ были вынуждены добывать информацию самостоятельно. В городском отделе департамента внутренней политики в ответ на претензию журналистов сообщили, что пресс-секретарь уволился, и на его место пока никто не принят. Кто рассылал приглашения от имени пресс-службы акимата, выяснить не удалось.

Октябрь, 28

Оксана Наумова, ТК «КТК», Злата Удовиченко, газета «Время» (г. Уральск)

Журналистка Оксана Наумова сообщила о тотальном игнорировании корпункта телеканала «КТК» в Уральске пресс-службами городского акимата и акимата Западно-Казахстанской области, а также пресс-службами маслихатов обоих уровней. Собкор газеты «Время» Злата Удовиченко заявляет, что, несмотря на ее постоянные звонки и требования предоставлять информацию наравне с другими журналистами, ее издание игнорируют в пресс-службах городского акимата и маслихатов обоих уровней.

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 
Октябрь, 01 

Марина Низовкина, ТК «КТК» (г. Шымкент) 

Собственный корреспондент телеканала «КТК» по Южно-Казахстанской области  Марина Низовкина готовила материал о том, что в интернете появилось видео, на котором неизвестные мужчины, предположительно жители Южно-Казахстанской области (ЮКО), снимают сбитого пешехода на телефон.  По факту ДТП корреспондент обратилась в пресс-службу областного ДВД с запросом, в котором просила сообщить, где произошла авария и задержан ли водитель. Но получить комментарий и узнать подробности ДТП  корреспонденту не удалось. 

Октябрь, 01 

ИА «Интерфакс-Казахстан» (Южно-Казахстанская область)

ИА «Интерфакс-Казахстан» обратилось с официальным запросом к директору филиала АО «ForteBank» в городе  Шымкенте г-ну  Сейсен Е.Т, в котором попросила  сообщить, действительно ли АО «Южполиметалл-Холдинг» находится в залоге у банка и если да, при каких обстоятельствах завод перешел в залог. Кроме того редакцию интересовало, планирует ли банк выставить компанию на торги.

В банке проигнорировали запрос агентства, так и не предоставив информацию.

Октябрь, 06

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 22 сентября отправила руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Олжасу Нургалиеву запрос, в котором просила ответить на вопросы об установке на двух улицах города гранитных бордюров. В частности, журналиста интересовала стоимость гранитных бордюров и ремонта, название фирмы, производящей ремонт и насколько целесообразна в кризисное время установка новых бордюров. 

По истечении почти трех недель, 6 октября пришел ответ, в котором содержалась информация только по последнему вопросу, причем весьма неконкретная. Остальные вопросы были проигнорированы.

10 октября Ольга Лихограй направила запрос по этой теме уже акиму Костаная Базылу Жакупову. В запросе акиму журналист отметила, что ранее руководитель отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Костаная Олжас Нургалиев на вопросы редакции фактически не предоставил информацию.

14 октября О. Лихограй позвонила в канцелярию акимата Костаная, чтобы узнать, когда будет предоставлен ответ. Ей сообщили, что запрос перенаправлен в отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Костаная.

Октябрь, 06

Елена Пикельная, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Елена Пикельная обратилась к руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Олжасу Нургалиеву с просьбой сообщить, какая подрядная организация занималась ремонтом дороги по ул. Ленина в пригороде Костаная - поселке Амангельды. Запрос журналиста связан с жалобой жительницы пригорода Костаная на то, что оставленные после ремонта большие земляные отвалы при сильном дожде могут «поплыть» на новое дорожное покрытие. 

Несмотря на неоднократные напоминания, ответ на запрос в течение четырех недель так и не поступил.

Октябрь, 06

Марина Низовкина, ТК «КТК» (г. Шымкент) 

6 октября собственный корреспондент телеканала «КТК» по Южно-Казахстанской области (ЮКО) Марина Низовкина отправила в пресс-службу областного ДВД запрос с просьбой  подтвердить или опровергнуть информацию, что автомобиль KiaOptimac, госномер KZ0200/13, закреплен за  этим ведомством и является служебным автомобилем начальника МПС ДВД ЮКО полковника полиции Б.С. Аблаева. Интерес был вызван тем, что в отношении водителя этого авто 13 сентября был составлен административный протокол за нарушение правил эксплуатации транспортных средств. Также журналист просила подтвердить или опровергнуть, что в момент составления протокола в автомобиле находился начальник ДВД области. В случае, если данный факт имел место, журналист просила сообщить о мерах, принятых в отношении Б. Аблаева, а также озвучить оценку его действиям (первый руководитель местной полиции региона, которая признана обеспечивать соблюдение ПДД, видел тонировку на машине, но не принял меры для устранения этого нарушения).

После проведенной служебной проверки пресс-служба ДВД ЮКО   прислала ответ, который журналист считает отпиской.

Октябрь, 11

Ирина Московка, «Время» (г. Караганда)

Корреспондент газеты «Время» Ирина Московка готовила материал о том, что финансовая проверка, проведенная в ГУ «Отдел коммунального хозяйства, пассажирского транспорта и автомобильных дорог города Караганда», выявила нарушения при проведении ГУ тендеров на оказание инжиниринговых услуг. В начале октября журналист сделала запрос  на имя руководителя  ГУ «Отдела коммунального хозяйства, пассажирского транспорта и автомобильных дорог города Караганда» А. Гараеву с просьбой сообщить, какие были допущены нарушения законодательства в сфере гозакупок. Ответ на письмо И. Московка не получила.  

Октябрь, 12

Асель Жетписбаева, «Наша Ярмарка» (г. Караганда)

Журналист газеты «Новый вестник» Асель Жетписбаева готовила материал о том, что птицефабрике ТОО «Орталык кус», расположенной в селе Курма Абайского района Карагандинского региона, случилось ЧП - начался массовый падеж кур. До карагандинцев стали доходить слухи, что продукция вышеназванной птицефабрики попала на прилавки продавцов, торгующих на сельскохозяйственной ярмарке. Чтобы проверить достоверность информации, Асель Жетписбаева обратилась к директору ТОО «Орталык кус» Силантьеву В.Н., однако он категорически отказался говорить на эту тему.

Октябрь, 13

Айгуль Мустафина, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Айгуль Мустафина 6 октября направила запрос акиму Костаная Базылу Жакупову с просьбой ответить на вопросы о благоустройстве поселка Амангельды, входящего в черту города. Она сообщила, что в редакцию обратились жители п. Амангельды, которые утверждают, что на ряде улиц жилого массива отсутствует асфальтное покрытие и освещение. Кроме того, необходима замена электрических столбов. 

В течение недели ответ на запрос получен не был. В акимате сначала не могли найти этот запрос, потом сказали, что он у исполнителя, однако указанный сотрудник сказал, что этот запрос и в глаза не видел. Статья о благоустройстве, запланированная на номер от 13 октября, не была опубликована.

Октябрь, 15

Александр Мироглов, 365info (г. Алматы)

В сентябре редакция 365info.kz направила запрос в Генеральную прокуратуру РК с просьбой дать правовую оценку высказываниям общественного деятеля Мухтара Тайжана, опубликованным на его страничке в Facebook. В частности, М. Тайжан написал: «…с 1 сентября в новом политическом сезоне все заседания правительства и парламента должны проходить на казахском языке… Члены правительства и депутаты парламента, не владеющие казахским языком, должны по собственному желанию освободить места. А новые министры и депутаты должны сдавать экзамен на знание казахского языка, как президент страны… А не могут говорить, пусть уходят, их время прошло. Времена изменились», — написал общественный деятель».

Редакция больше месяца ждала ответ из прокуратуры, но в итоге правовую оценку высказываний  Тажина так и не получила. Как пишет 365info.kz, Генеральная прокуратура перенаправила запрос в ДВД Астаны, те, в свою очередь, участковому инспектору.
КОММЕНТАРИЙ: 
Согласно п. 2 и 3 ст.7 Конституции РК, в государственных организациях и органах местного самоуправления наравне с казахским официально употребляется русский язык, и государство заботится о создании условий для изучения и развития языков народа Казахстана. 

Статья 19 Конституции РК предусматривает право граждан на пользование родным языком и культурой, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества. 

Статья 12 Конституции РК прямо указывает, что в Республике Казахстан признаются и гарантируются права и свободы человека в соответствии с Конституцией. 

В статьях 4 и 5 Закона РК «О языках» установлено, что в Казахстане государственным языком является казахский. В государственных организациях и органах местного самоуправления наравне с казахским употребляется русский язык.

Статья 11 Закона РК «О языках» гласит: «Ответы государственных и негосударственных организаций на обращения граждан и другие документы даются на государственном языке или на языке обращения».

Также пункт 1 статьи 10 Закона Республики Казахстан «О порядке рассмотрения обращений физических и юридических лиц» прямо указывает, что ответы на обращения должны быть по содержанию обоснованными и мотивированными на государственном языке или языке обращения.

Предоставление ответа не на языке обращения является нарушением прав граждан (человека), в том числе журналиста, поскольку ограничивает доступ к информации (незнание языка) и влечет дополнительные расходы на перевод ответа, нотариальное заверение и т.п.

 В свою очередь,  должностные лица  государственных и негосударственных организаций обязаны в первую очередь соблюдать положения Конституции РК как вышестоящего нормативно-правового акта прямого действия.

Согласно ст. 4 закона РК «О прокуратуре» в  целях обеспечения верховенства Конституции и законов Республики Казахстан, защиты прав и свобод человека и гражданина  прокуратура:

1) осуществляет высший надзор за точным и единообразным применением Конституции, законов и указов Президента Республики Казахстан и иных нормативных правовых актов;

2) выявляет и принимает меры к устранению нарушений Конституции, законов, указов Президента Республики Казахстан и иных нормативных правовых актов;

4) осуществляет надзор за соблюдением прав и свобод человека и гражданина, законных интересов юридических лиц и государства.

Если прокуратура бездействует, то возможно обращение в суд с иском о признании действий (бездействий) сотрудника прокуратуры незаконными и обязании сотрудника прокуратуры устранить нарушение закона.
Октябрь, 18

Ирина Вабищевич, «5 канал» (г. Караганда)

Жительница одного из домов по улице Язева Караганды пожаловалась в редакцию «5 канала», что хозяева недавно открытого в их доме парикмахерского салона фактически превратили единственный вход в подъезд в собственный хозяйственный двор, где диктуют свои условия. 11 октября  корреспондент телеканала Ирина Вабищевич обратилась с письменным запросом к руководителю управления по защите прав потребителей по району им. Казыбек би г. Караганды Н. Аймаганбетову с просьбой рассказать, кто дал разрешение на строительство салона. Ответ журналист не получила.

Октябрь, 29

Татьяна Константинова, «Новый вестник» (г. Караганда)

В редакцию газеты «Новый вестник» и в блог акима г. Караганды обратилась выпускница детского дома с жалобой на то, что ее «отбросило» назад в очереди на жилье. В связи с этим корреспондент газеты Татьяна Константинова отправила запрос на имя акима города Нурлана Аубакирова с просьбой разъяснить, почему девушку оказалась в хвосте очереди. Ответ журналист не получила.

Октябрь, 31

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 14 октября отправила письменный запрос и.о. руководителя Костанайского областного управления здравоохранения Гульшат Байжумановой с просьбой ответить на вопросы о перебоях в обеспечении жителей области бесплатными лекарствами. В установленный законом срок ответ получен не был, несмотря на неоднократные напоминания корреспондента и обещания дать ответ. Поэтому статья «Лечат не таблетки, а деньги?» была опубликована 20 октября без комментария управления здравоохранения. 

Тем не менее, Галина Петренко продолжала добиваться ответа на запрос, чтобы продолжить тему и сообщить нужную информацию читателям. Однако до 31 октября ответ так и не поступил.

Октябрь, 31

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 14 октября отправила запрос и.о. руководителя отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Олжасу Нургалиеву с просьбой ответить на вопросы о ремонте городских улиц. В частности ее интересовало, существуют ли стандарты для перехода в зиму улиц, ремонт которых рассчитан на 2 года, должны ли на них насыпать щебень, чтобы зимой, когда ремонтные работы проводиться не будут, по ним можно было пройти и проехать. В течение двух недель ответ на запрос получен не был.

Октябрь, 31

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Караганда)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 21 октября отправила запрос и.о. руководителя отдела ЖКХ акимата Костаная Олжасу Нургалиеву с просьбой ответить на вопрос о расположении мусорных контейнеров на территории Дворца культуры (ДК) «Мирас». Контейнеры относятся к окрестным жилым дамам, жители которых выносят в них мусор. В результате создается стихийная свалка, которая никак не украшает территорию ДК. В отделе ЖКХ неоднократно обещали ответить на запрос, но за две недели ответ так и не пришел.

Октябрь, 31

СМИ Восточно-Казахстанской области

Журналисты Восточно-Казахстанской области (ВКО) не могут оперативно получить информацию в областном департаменте по защите прав потребителей. Как пояснили в ведомстве, каждый ответ на запрос СМИ они согласуют с центральным аппаратом, то есть Комитетом по защите прав потребителей РК. Так, журналист газеты «Мой край» Ольга Серова отправила запрос в департамент по защите прав потребителей ВКО 6 октября. В департаменте письменно сообщили, что отправили свой ответ на согласование в Комитет. На начало ноября ответ так и не получен.

2. Нарушение принципа равноправия СМИ
Октябрь, 22

Злата Удовиченко, «Время», Оксана Наумова, Андрей Симбирев, ТК «КТК», городская газета «Информбиржа» (г. Уральск)

22 октября в акимате Уральска состоялось заседание постоянной комиссии по индустриальному развитию, инфраструктуре и жилищно-коммунальному хозяйству по вопросу повышения тарифов на пассажирские перевозки. Несмотря на важность и актуальность темы заседания, на комиссию были приглашены только две провластные газеты; еще несколько изданий узнали об этом случайно. Остальные СМИ узнали об этом мероприятии постфактум. В ответ на претензии в пресс-службе  маслихата сообщили, что они не обязаны звать на комиссии все СМИ.

3. Нарушение права на распространение информации
3.1. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Октябрь, 18 

Facebook

Как сообщила на своей страничке в Facebook гражданский активист Бахытжан Торегожина, неизвестные взломали и удалили  аккаунт «@Группа поддержки Макса-Талгата» и создали фейковый аккаунт, копирующий оригинал. По мнению Б. Торегожиной, сделано это для того, чтобы запутать и дезинформировать читателей.  Как сообщила гражданский активист, инициативная группа  пытается восстановить оригинальный аккаунт и призывает высказывать жалобы по поводу фейка администрации Facebook.  

Октябрь, 31
socialismkz.info
31 октября Социалистическое движение Казахстана (СДК)сообщило о том, что с 28 октября идет непрерывная массированная  DDoS-атака на их ресурс socialismkz.info. Они связывают это с размещением на сайте статьи о возможной массовой акции протеста нефтяников в Жанаозене и Актау. 

Ранее, 14 октября СДК сообщали о серии DDos-атак на их четыре ресурса: www.socialismkz.info, www.npravo.org, www.klassprof.org, www.socdeistvie.info и отмечали, что на хостинге заблокировали уже больше 2800 ip-адресов, с которых шли атаки. В основном источники атак - из России и Китая. Владельцы ресурса  акцентировали внимание на том, что атаки начались в первый день начала суда по делу гражданских активистов Макса Бокаева и Талгата Аяна в городе Атырау.

Октябрь, 08

http://kyps.kz/

Председатель ОО «Общество молодых профессионалов Казахстана» Олеся Халабузарь сообщила, что они испытывают постоянные трудности с осуществлением  проекта «Чёрный список судей Казахстана». Ресурсы, которые они создают для обнародования этого списка – блокируются.  Они обратились в прокуратуру с запросом о причинах блокировки их ресурса и получили ответ, что органами прокуратуры не принимались меры «по ограничению доступа к интернет-ресурсу общественного объединения, где размещался список судей, которые выносили неправосудные решения по делам».

В суде, в свою очередь, назвали публикацию «чёрного списка» давлением на судебные органы. 

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Октябрь, 06

Елдерхан Шуратбаев, Талдыкорганский союз водителей (Алматинская область)

Как сообщалось, 26 сентября  ГУ «ДВД Алматинской области МВД РК» обратилось в  Талдыкорганский городской суд  с частной жалобой о привлечении к уголовной ответственности по ст. 130 ч. 2 УК РК («Клевета») руководителя Талдыкорганского союза водителей Елдерхана Шуратбаева. Поводом стал пост, опубликованный Е. Шуратбаевым на странице в Facebook. 

В сообщении Елдерхана Шуратбаева сказано: «Внимание! В Капшагае открылось новое автокафе, в котором можно купить самсу и саксаул. Оформлено оно оригинально – в виде машины дорожно-патрульной службы, из окошка которого продают еду. И сотрудники кафе, зазывающие клиентов, одеты в полицейскую форму. Даже в руках радар, с помощью которого они отслеживают голодные ли в машине пассажиры, и есть ли у водителей саксаул для шашлыка. От клиентов, судя по всему, нет отбоя. Вот это сервис. Молодцы полицейские Алматинской области». Пост проиллюстрирован фотографией с изображением полицейской машины возле кафе и стоящими на дороге полицейскими патрульной службы. 

ДВД Алматинской области посчитал, что пост порочит честь, достоинство и деловую репутацию департамента и негативно влияет на общественное мнение. 

6 октября суд прекратил уголовное производство в отношении Елдерхана Шуратбаева в связи с отзывом ДВД жалобы частного обвинения. 
Октябрь, 25

Талгад Жаныбеков (г. Алматы)

25 октября Сарыаркинский районный суд № 2 г. Астаны признал продюсера фильма «Феникс» Талгада Жаныбекова виновным в клевете (ст. 130 ч. 3 УК РК). Режиссер получил наказание в виде штрафа в размере 500 МРП (1 млн. 060 тыс. 500 тенге). Частным обвинителем выступал министр культуры и спорта РК Арыстанбек Мухамедиулы.

Напомним, поводом для обвинения стали публичные заявления продюсера о том, что министр через доверенных лиц требовал со съемочной группы 150 тысяч долларов  за финансирование проекта «Феникс». 

Октябрь, 10

Енлик Сыдыкова (г. Алматы)

Министр культуры и спорта РК Арыстанбек Мухамедиулы заявил о намерении привлечь к ответственности бывшую выпускницу Национальной академии искусств Енлик Сыдыкову. Он утверждает, что в распространенном в интернете видеоролике Енлик распространила клевету о нем. В ролике говорится, что в 2011 году Мухамедиулы, в бытность ректором академии, предложил ей помочь поступить в вуз за деньги, а потом начал домогаться ее. От этих предложений будущая студентка академии отказалась. Видео было распространено в поддержку продюсера фильма «Феникс» режиссера Т. Жаныбекова (в отношении него в Астане возбуждено судебное производство по частной жалобе министра, обвиняющего режиссера в клевете). 

Сам министр считает, что все прозвучавшие в последнее время обвинения в его адрес – это попытка увести внимание: «Как вы знаете, за финансовые нарушения по съемкам фильма по проекту «Феникс» идет проверка. Это отчаянный шаг, чтобы увести внимание».

Енлик Сыдыкова сказала телеканалу «КТК», что обвинений в клевете она не боится: «Я более чем уверена, будут ещё девочки, которые выйдут со мной. Это он должен опасаться». 

Октябрь, 08

Амангельды Батырбеков, председатель общественного объединения «Әділет» (г. Шымкент, Южно-Казахстанская область)

В Сарыагашском районном суде Южно-Казахстанской области начинается процесс по обвинению председателя общественного объединения «Әділет» Амангельды Батырбекова  Ему предъявлено обвинение по двум статьям УК РК – ч. 3 ст. 411 - Клевета в отношении судьи, присяжного заседателя, прокурора, лица, осуществляющего досудебное расследование, эксперта, судебного пристава, судебного исполнителя и ч. 3 ст. 419 - Заведомо ложный донос. 
Поводом стала статья А. Батырбекова, опубликованная 10.04.2015 г. в газете «Әділет», «Заңнан да, құдайдан да... немесе жазықсыздардың жанайқайы Бас Прокуратураға жете ме?» («Ни закона, ни Бога… или дойдет ли мольба невинных о помощи до Генеральной прокуратуры?» /перевод с каз. яз./). Автор статьи усомнился в законности действий заместителя прокурора Нурлана Сапарова по двум делам: обвинению двух молодых людей в разбое, а также в деле, связанном с возможным незаконным отъемом собственности должностными лицами управления юстиции Сарыагашского района. В суде А.Батырбеков настаивал на том, что его доводы  основаны на личном внутреннем убеждении.

Напечатав публикацию в рубрике «Вниманию генерального прокурора Республики Казахстан А.Даулбаеву!», автор и газета «Әділет» надеялись, что Генеральная прокуратура возьмет под контроль эти два резонансных дела, проверит их законность и обоснованность.

Ранее, 29.10.2015 г. по этой же публикации Сарыагашский районный суд Южно-Казахстанской области приговорил Амангельды Батырбекова  к полутора годам лишения свободы по обвинению в клевете. Заявителем выступил заместитель прокурора Сарыагашского района Южно-Казахстанской области Нурлан Сапаров. 

28 января 2016 г. апелляционная коллегия  Южно-Казахстанского областного суда отменила приговор, вынесенный  Сарыагашским районным судом, по нереабилитирующим основаниям. 

Как сообщает радио Азаттык, в областном суде заявили, что заместитель прокурора Сарыагашского района Нурлан Сапаров не может подать частное заявление по этому делу, и направили дело в департамент внутренних дел. 

8 июня суд выдал санкцию на домашний арест Амангельды Батырбекова.

8 сентября суд продлил срок домашнего ареста до принятия процессуального решения по делу.
Октябрь, 12

Макс Бокаев, Талгат Аян (г. Атырау)

12 октября в уголовном суде № 2 г. Атырау начались слушания по делу гражданских активистов Макса Бокаева и Талгата Аяна. Активисты обвиняются в распространении заведомо ложной информации при проведении публичных мероприятий» (ст. 274, ч. 4, п. 2), возбуждении социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни» (ст. 174, ч. 2) и нарушении порядка организации и проведения собраний, митингов, пикетов, уличных шествий и демонстраций» (ст. 400).
Поводом стали их посты на личных страницах в Facebook’e, в которых они сообщали, что подали заявку на разрешение провести митинг по «земельному вопросу» 21 мая и обсуждали, как нужно вести себя на митинге, чтобы не нарушить законодательство страны.  Посты публиковались до того момента, когда стало известно, что в проведении акции акимат Атырау отказал. 

Ранее, 18 мая, гражданские активисты за участие в митинге 24 апреля были признаны виновными в нарушении законодательства о порядке организации и проведении мирных собраний и помещены под административный арест сроком на 15 суток.

В это же время в отношении М. Бокаева и Т. Аяна было начато досудебное расследование по ст. 179 УК РК – «Пропаганда или публичные призывы к насильственному захвату власти» и ст. 272 УК РК – «Организация массовых беспорядков». 3 июня срок их ареста был продлен по новым обвинениям. 

22 июля стало известно, что с гражданских активистов из Атырау Макса Бокаева и Талгата Аяна сняты обвинения в пропаганде или публичных призывах к насильственному захвату власти. 

Вместо этой статьи гражданским активистам предъявлены обвинения по трем статьям Уголовного Кодекса – 274, 174 и 400. 

Макс Бокаев и Талгат Аян отвергают обвинения в свой адрес, называя их политически мотивированными. 

Октябрь, 24 

Куанышбек Ботабеков (г. Шымкент)

Пресс-служба Южно-Казахстанского областного суда сообщила о том, что приговором специализированного межрайонного суда по уголовным делам от 24 октября 2016 года бывший главный редактор журнала «Адилет» Куанышбек Ботабеков признан виновным за подстрекательство к даче взятки, а также за дачу взятки должностному лицу, мошенничество и за принуждение к совершению сделки. По совокупности преступлений ему назначено наказание в виде 7 лет 6 месяцев лишения свободы с конфискацией имущества, с пожизненным лишением права занимать руководящие должности в коммерческих структурах.

Приговор еще не вступил в законную силу.
1.1. Дело Национального пресс-клуба и ИА «КазТАГ»
С августа 2016 г. в суде № 2 Есильского района Астаны проходили слушания по делу председателя Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева и генерального директора ИА «КазТАГ» Асета Матаева. 

Согласно обвинительному акту, подписанному руководителем следственного управления Антикоррупционной службы по г. Алматы Сакеном Таубалды,  Сейтказы Матаев подозревается в совершении преступлений, предусмотренных ст.177 ч.4 п.«б» УК РК в старой редакции (мошенничество), ст.190 ч.4 п.2 (мошенничество) и ст.245 ч.3 УК (уклонение от уплаты налогов); А.Матаев – в совершении преступления, предусмотренного ст.190 ч.4 п.2.

В ходе всего процесса Сейтказы и Асет Матаевы настаивали на своей невиновности. Они заявляли: следователи инкриминировали им суммы ущерба без проведения полноценной аудиторской проверки. 

27 сентября Сейтказы Матаев в последнем слове назвал имена заказчиков уголовного преследования: «Это бывший руководитель администрации президента Нигматулин, один из руководителей нацбюро по противодействию коррупции Татубаев, полуолигарх и полумедиа-магнат Клебанов, в своё время получивший израильское гражданство. Мы не раз об этом открыто писали. С их подачи началось уголовное преследование моей семьи, с их подачи разрушено здание пресс-клуба в Алматы, с их подачи парализована деятельность Союза журналистов Казахстана, с их подачи арестовано наше имущество, с их подачи мы с сыном содержимся под арестом длительное время». 

При этом он отметил, что мотивами заказа является рейдерский захват активов и имущества Национального пресс-клуба. По его словам, Н.Нигматулин открыто требовал отдать ему КазТАГ.
1.1.1. Судебный процесс

Октябрь, 03

Сейтказы Матаев, председатель правления Союза журналистов Казахстана (г. Алматы)

Асет Матаев, генеральный директор МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

3 октября судья суда № 2 Есильского района Астаны Акбулат Курмантаев огласил приговор председателю правления Союза журналистов Казахстана, президенту Национального пресс-клуба Сейтказы Матаеву: 6 лет лишения свободы с конфискацией имущества, с пожизненным лишением права занимать руководящие должности, связанные с организационно-распределительными и материально ответственными функциями в государственных, коммерческих организациях, с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Сейтказы Матаев признан виновным в совершении уголовных правонарушений, предусмотренных ст.245 ч.3;  ст. 190 ч. 4 п.2  УК Республики Казахстан. 

Генеральный директор информационного агентства КазТАГ Асет Матаев осужден на 5 лет лишения свободы с конфискацией имущества, с пожизненным лишением права занимать руководящие должности, связанные с организационно и материально ответственными функциями в государственных, коммерческих организациях, с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Асет Матаев признан виновным в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст.190 ч.4 п.2 УК Республики Казахстан.

19 октября адвокаты Матаевых Андрей Петров и Мадина Бакиева подали апелляционную жалобу на вынесенный приговор в городской суд Астаны. 

Сейтказы и Асет Матаевы также имеют право подать апелляционную жалобу в срок до 29 октября.

1.1.2. Мнения казахстанских и международных экспертов по поводу вынесенного Сейтказы и Асету Матаевым приговору

Октябрь, 03

Президент Международного фонда защиты свободы слова «Адил соз» Тамара Калеева, которая с начала года возглавила общественный комитет поддержки Сейтказы Матаева, считает этот приговор надругательством над законом и здравым смыслом:

«К делу Сейтказы Матаева с самого его начала приковано пристальное и деятельное внимание журналистского сообщества не только Казахстана, но и всего мира. Мы зафиксировали много вопиющих, доходящих до полного цинизма нарушений закона и прав Сейтказы Матаева. Этот приговор, помимо всего прочего, прямая угроза всему обществу: не сдадитесь вовремя, будете упорствовать в своей невиновности, как Матаев – расправимся так же, как с ним.

Теперь мы все, сторонники справедливости и реального правосудия, будем объединяться, чтобы добиться отмены этого невероятного судебного акта. Это необходимо семье Матаевых, журналистам Казахстана и в целом нашей стране, демократическая репутация которой нам небезразлична». 
Приговор Матаевым полностью дискредитировал судебную систему Казахстана, заявил комитет защиты главы Союза журналистов.

«Многочисленные вопиющие нарушения требований и норм действующего законодательства РК, допущенные в ходе следствия и суда полностью дискредитировали правоохранительную и судебную систему в Казахстане», - говорится в распространенном заявлении.

По мнению Комитета, для граждан Казахстана вынесенный приговор – это «недвусмысленный сигнал о том, что судебная система и органы, ведущие расследование, могут, вопреки Конституции, руководствоваться презумпцией виновности, даже самые неопровержимые доказательства невиновности могут быть полностью проигнорированы в угоду обвинению, а за допущенные умышленные нарушения виновные не только не понесут наказания, но и получат награды». 

Комитет защиты С. Матаева требует тщательного изучения доказательств невиновности Матаевых и справедливого рассмотрения дела в суде вышестоящей инстанции. 

По мнению общественного деятеля Гульжан Ергалиевой, вынесенный Сейтказы и Асету Матаевым приговор является унижением общества и права в Казахстане. 

«Этот приговор был настолько очевидно абсурдным, несправедливым, нелогичным. Процесс, как мы уже поняли, абсолютно заказным. Самое удивительное, что сторона обвинения и те заказчики, о ком упоминал Сейтказы Матаев в своем последнем слове, даже не удосужились подготовиться к этим обвинениям. Они настолько подошли поверхностно, настолько пренебрежительно, что получилось не только унижение обвиняемых, не только унижение участников процесса, это вообще унижение и общества. Это унижение вообще права в Казахстане - это унижение даже и судей, и прокуроров, которые вынуждены были все это просить – всю эту ахинею слушать и принимать за чистую монету», - сказала Г. Ергалиева агентству КазТАГ. 

Октябрь, 04

Совершенные Сейтказы Матаевым якобы экономические преступления имеют под собой политические основания, считает политический обозреватель Михаил Ростовский. 

«Речь идет даже не о попытке послать черную метку журналистскому сообществу республики. Речь идет о политической борьбе в высших эшелонах власти в Казахстане - о желании отдельных политических игроков заранее обеспечить себе место под солнцем в период, когда в республике сменится глава государства», - заявил М.Ростовский в газете «Московский комсомолец». 

Он считает, что «обвинительный приговор Сейтказы Матаеву превратился для большой группы казахстанских чиновников в вопрос личного выживания»: «По версии Матаева: чиновник предложил ему отдать КазТАГ. Матаев ответил отказом, и чиновник решил наказать обидчика. Дальше ставки в игре еще больше поднялись. Сохранивший доброе отношение к Матаеву президент Назарбаев выдвинул его гонителям ультиматум: либо вы доказываете, что выдвинутые в его адрес обвинения не являются голословными, либо вы сами будете наказаны по всей строгости». 

«Политик Амиржан Косанов полагает, что общество может сделать для себя два вывода из этого «показательного процесса». Первый состоит в том, что журналистские структуры и бизнес-структуры СМИ являются лакомым куском для влиятельных лиц во власти, и препятствием для них не являются даже лояльность к действующему президенту и общественная значимость их руководителя. 

…столь суровый приговор говорит о том, что в недрах кланов и группировок во власти идут сложные и опасные процессы. И это второй вывод», - приводит немецкое издание Deutsche Welle слова общественного деятеля А. Косанова.

Октябрь, 13

«Национальная ассоциация независимых средств массовой информации Таджикистана считает, что приговор суда в отношении Сейтказы Матаева - председателя Союза журналистов Казахстана и его сына - генерального директора КазТАГ Асета Матаева имеет политическую подоплеку», - заявил агентству ТаджикТА председатель международного агентства и политическая подоплека, считают в национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана Нуриддин Каршибоев.

По мнению руководителя таджикской правозащитной журналистской организации, подобное «закручивание гаек» в отношении С.Матаева, журналиста, которого хорошо знают не только в Казахстане, но и в Таджикистане и других странах ближнего и дальнего зарубежья может только навредить политическому имиджу Казахстана, негативно повлиять на инвестиционный климат в стране. 

Председатель общественного объединения «Журналисты» (Республика Кыргызстан) Марат Токоев считает: уголовное преследование председателя Союза журналистов РК С. Матаева и генерального директора ИА «КазТАГ» А. Матаева – это давление на свободу слова в Казахстане. 

1.1.3. Нарушения закона, допущенные в деле по обвинению Сейтказы и Асета Матаевых. Доводы адвокатов и Комитета поддержки Сейтказы Матаева

Октябрь, 11

11 октября адвокат Сейтказы Матаева Андрей Петров сообщил ИА «КазТАГ», что председательствующий судья по делу Сейтказы и Асета Матаевых Акбулат Курмантаев лишает защиту возможности подготовить апелляционную жалобу: «В нарушение статьи 402 УПК Республики Казахстан судом была провозглашена лишь резолютивная часть «Приговора», а копия «Приговора» стороне защиты не выдана. Суд огласил, что приговор в окончательной форме будет выдан стороне защиты 18 октября 2016г., т.е. по истечении 15 дней, предоставленные ст. 418 УПК Республики Казахстан для подачи апелляционной жалобы. Это лишает защитников осуждённых возможности аргументированного обжалования незаконного судебного акта, т.е. нарушены права, предусмотренные ст. 31 УПК Республики Казахстан». 

Также А. Петров подчеркнул, что судья нарушил тайну совещательной комнаты: «Таким образом, председательствующий возвратился в зал судебного заседания до подписания полного текста приговора, как это императивно предписано ст. 402 УПК Республики Казахстан. Возвращение в зал судебного заседания до подписания полного текста приговора является грубым нарушением норм уголовного судопроизводства и является самостоятельным основанием для отмены состоявшегося по делу судебного постановления, поскольку такие действия председательствующего предполагают нарушение тайны совещательной комнаты». 

1.1.4. Действия в поддержку Сейтказы и Асета Матаевых
Октябрь, 02

Международная организация Комитет по защите журналистов (Committee to Protect Journalists (CPJ)) выступил с заявлением по поводу судебного преследования председателя правления Союза журналистов РК С. Матаева и генерального директора МИА «КазТАГ» А. Матаева. 

«Власти Казахстана позорят себя преследованием семьи независимых журналистов. Активы Матаевых представляют собой необходимую платформу для высказывания альтернативных мнений и предоставления информации в Казахстане. Мы призываем власти немедленно снять все обвинения с Матаевых», - сказала координатор программ CPJ по Европе и Центральной Азии Нина Огнянова, слова которой приводятся в заявлении Комитета.

CPJ напомнил, что «после задержания Матаевых, Европейский парламент в мартовской резолюции по свободе слова в Казахстане выразил озабоченность давлением на независимые СМИ и призвал власти Казахстана прекратить преследование Сейтказы и Асета Матаевых».

Октябрь, 03
Почти 90% респондентов в Центральной Азии считают Сейтказы и Асета Матаевых невиновными, сообщил ИА «КазТАГ» со ссылкой на международный информационный портал The Open Asia.

The Open Asia («Открытая Азия онлайн») - аналитический интернет-проект, посвященный событиям в Центральной Азии, освещающий события в Казахстане, Кыргызстане, Таджикистане, которые могут иметь влияние на соседние республики. 

Октябрь, 04

Обращение к спецдокладчикам ООН по поводу «политической расправы» над руководителем Союза журналистов РК Сейтказы Матаевым готовит правозащитная организация ассоциация «Права человека в Центральной Азии» (AHRCA), - сообщает КазТАГ со ссылкой на немецкое издание Deutsche Welle.

Президент ассоциации Надежда Атаева считает «абсолютно обоснованным информировать спецдокладчика по свободе выражения мнения, а также спецдокладчика по вопросам пыток, поскольку Матаеву отказывали в срочной госпитализации». 

«Обвинения в адрес Сейтказы Матаева выглядят как политическая расправа, которая направлена на дискредитацию председателя СЖК и основателя национального пресс-клуба. Мы сегодня можем четко говорить, что как следствие, так и судебный процесс прошли с грубыми нарушениями процессуальных норм», - приводит слова Надежды Атаевой немецкое издание Deutsche Welle.

По ее словам, если все-таки в Казахстане дело не будет пересмотрено, это даст основания для обращения с индивидуальной жалобой в комитет ООН по правам человека, поскольку Казахстан ратифицировал международный пакт о гражданских и политических правах. 

Октябрь, 06

Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дуня Миятович считает, что вынесенный суровый приговор двум знаковым фигурам журналистики Казахстана - Сейтказы и Асету Матаевым - может препятствовать развитию плюрализма в СМИ, - передает ИА «КазТАГ».

«Я ни в коем случае не пытаюсь присягнуть на независимость судебной системы в Казахстане, однако я была шокирована суровым приговором (Матаевым – КазТАГ). Это может представлять угрозу для свободы СМИ в стране», - сказала Д.Миятович. 

По ее словам, «в результате такой приговор может привести к закрытию медиа-площадки Национального пресс-клуба негативно отразится на плюрализме в СМИ в Казахстане».

Октябрь, 06

Приговор главе Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаеву и генеральному директору КазТАГ Асету Матаеву продемонстрировал меры, применяемые властями к независимым СМИ, заявил пресс-атташе посольства США в Казахстане Рэн Эльхай корреспонденту агентства «КазТАГ». 

«Мы выражаем свою обеспокоенность теми мерами, которые применяются относительно независимых СМИ, а также последствиями, которые они несут для свободы слова в Казахстане, что в частности было продемонстрировано в случае с приговором Сейтказы Матаеву и его сыну Асету. (…) Вынесение им приговора, а также предшествующие ему судебные слушания подняли серьезные вопросы касательно объективности и соблюдения предусмотренных законом процедур в расследовании этого дела», - говорится в заявлении посольства. 

«Мы разделяем озабоченность международного сообщества по поводу тех ограничений, которые налагаются на независимые СМИ в Казахстане. В духе партнерских отношений мы призываем правительство Казахстана поддерживать право всех граждан на свободу выражения мнений и на должную правовую защиту, что является их фундаментальным демократическим правом», - отметили в посольстве.

Международный институт прессы (The International Press Institute (IPI) выразил крайнее разочарование вынесенным приговором  С. и А. Матаевым, Директор IPI по коммуникации Стивен М. Эллис призвал казахстанские власти немедленно освободить журналистов.

По данным IPI, свобода СМИ в Центрально-Азиатском регионе ограничена. Эксперты прогнозируют дальнейшее ухудшение ситуации с независимыми СМИ. 

Октябрь, 11

Международный федерация журналистов (International Federation of Journalists, IFJ) распространила сообщение, в котором осудила вынесенный Сейтказы и Асету Матаевым приговор: «Международная федерация журналистов (IFJ) и ее филиал – Федерация равноправных журналистов Казахстана (FEJK) осуждают приговор двум журналистам, Сейтказы Матаеву и его сыну Асету Матаеву, которые были приговорены к тюремным срокам по обвинениям в уклонении от уплаты налогов и хищении государственных средств. Эти обвинения являются репрессивной мерой, примененной властями из-за независимой позиции журналистов».  

В сообщении отмечается, что целью преследования Матаевых за месяц до парламентских выборов был предупреждением для всех журналистов. 

«Мы присоединяемся к Комитету Матаева, его коллегам и друзьям, которые настоятельно требуют от казахстанских властей снять с него все обвинения и дать ему возможность получить медицинскую помощь в условиях стационара», - сказал президент IFJ Филипп Леру. 

Октябрь, 12

Кыргызские медиа-организации продолжают поддерживать председателя Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева и считают приговор суда чрезмерно суровым. Об этом ИА «КирТАГ» сообщила директор общественного фонда «Медиа Полиси» Бегаим Усенова. 

«Ранее кыргызстанские медиа-организации выступали с заявлением в поддержку Сейтказы Матаева. Мы знаем Сейтказы Матаева как настоящего медиа профессионала, и его деятельность была очень важна для казахстанских журналистов. Судебный приговор я считаю чрезмерно суровым», - сказала Б. Усенова. 

Октябрь, 13

Союз журналистов Кыргызстана просит власти РК изменить приговор председателю Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаеву, учитывая его неоценимый вклад в развитие журналистики, - передает КазТАГ со ссылкой на Киргизское телеграфное агентство (КирТАГ). 

«Учитывая неоценимый вклад Сейтказы Матаева в развитие журналистики, его авторитет в обществе, я считаю приговор суда чрезмерно суровым. Журналистское сообщество Кыргызстана уже делало обращение властям Казахстана о прекращении уголовного дела в отношении отца и сына Матаевых. И теперь мы просим власти Казахстана изменить меру пресечения (приговор – КазТАГ) Матаевым», - сказал глава Союза журналистов КР Абдыкадыр Султанбаев. 

Октябрь, 21

Эксперт международной неправительственной организации Amnesty International Татьяна Чернобиль включила уголовное дело в отношении главы Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева и генерального директора КазТАГ Асета Матаева в свой доклад о нарушениях в области гражданских и политических прав в республике, - передает корреспондент агентства КазТАГ.

Доклад был представлен на брифинге «Развитие ситуации с правами человека РК: оценки и рекомендации правозащитных организаций» в Астане. 

В нем представлены наиболее существенные, на взгляд Amnesty International, нарушения прав человека в Казахстане в этом году, в том числе и дело С. Матаева. 

Октябрь, 25

25 октября в Алматы состоялось расширенное заседание правления Союза журналистов Казахстана. Его участники единогласно приняли резолюцию в отношении председателя правления СЖК С. Матаева:

«Члены правления и руководители филиалов Союза журналистов Казахстана внимательно исследовали все перипетии дела по обвинению лидера Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева в хищениях и уклонении от уплаты налогов, приговор суда первой инстанции и пришли к следующим выводам.

Многократно повторяющиеся в обвинительном заключении и в приговоре утверждения, что все деловые взаимоотношения с Комитетом информации и «Казахтелекомом» Сейтказы Матаев осуществлял, исходя их преступных замыслов и «с целью совершения хищения» являются совершенно голословными. Все средства, полученные по результатам тендеров, Национальный пресс-клуб в полном объеме использовал в соответствии с уставными целями, о чем свидетельствуют результаты аудиторской проверки, не принятой следствием и судом.

Сейтказы Матаев является признанным лидером журналистского сообщества Казахстана, много сделал для национальной журналистики и укрепления имиджа Казахстана за рубежом. В чрезвычайно сложной ситуации, в которой он сейчас оказался, его поддержали Союзы журналистов многих стран СНГ и дальнего зарубежья. В его защиту высказались Европарламент, ОБСЕ, Международный институт прессы, Комитет защиты журналистов, Международная сеть свободы выражения, Международная конфедерация журналистских союзов, Международная организация за свободу выражения Артикль 19.

Правление Союза журналистов Казахстана выражает благодарность коллегам за рубежом за моральную поддержку своего лидера и, в свою очередь, выражает Сейтказы Матаеву вотум доверия».

В заседании приняли участие все члены правления и председатели областных филиалов, 4 из них – с помощью видеоконференции. Были также обсуждены вопросы улучшения работы правления Союза журналистов.
Октябрь, 26

Международная организация «Индекс цензуры» (Index on Censorship) номинировала Сейтказы Матаева и Асета Матаева на премию этой организации.

«Индекс цензуры» – международная организация, занимающаяся проведением кампаний, направленных на устранение угроз свободе слова, продвижение прав человека и практическую помощь правительствам, СМИ и артистическим организациям, а также предоставляет трибуну для журналистов, писателей, художников и активистов, чья свобода выражения подверглась ограничениям. Организация собирает и распространяет информацию о нарушениях свободы слова в мире и издает одноименный ежеквартальный журнал. Основана в 1972 году. Штаб-квартира находится в Лондоне.

2. Преследования в гражданском порядке 
2.1. Судебные иски 
Октябрь, 03

Александра Сергазинова, ТОО «Газета «Наш Костанай» (г. Костанай)

В октябре в Костанайском городском суде началось рассмотрение иска РГУ «Костанайская областная территориальная инспекция лесного хозяйства и животного мира» к журналисту газеты «Наш Костанай» Александре Сергазиновой и ТОО «Газета «Наш Костанай». 

Исковое заявление о защите чести, достоинства и деловой репутации поступило в суд 29 августа. Поводом стала статья Александры Сергазиновой «Кто и как хозяйничает в заповедных местах», опубликованная 7 июля 2016 года. Претензии истца касаются следующих процитированных в статье фраз егеря РГУ «Наурзумский государственный природный заповедник» Анатолия Солопова: «Проверяющие приезжали с облтеринспекции, с республики, но все сводится к красивому гостеприимству, прогулкам по заповеднику, фотографированию на фоне природы» и «Все проверки заканчиваются распитием «напитков», в благодарность за то, что есть такой райский уголок».

РГУ отмечает, что автор статьи не запрашивал каких-либо сведений о проведенных терринспецией проверках в отношении заповедника, поэтому статья была написана неполно и необъективно. Истец просит суд признать  сведения, изложенные во фразах Солопова, не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство, деловую репутацию РГУ. А также обязать ответчиков солидарно опровергнуть сведения в СМИ за счет средств ответчиков. 

Как отмечает редакция, 28 июля, в ответ на требование территориальной инспекции о публикации опровержения, в газете «Наш Костанай» под заголовком «Беспокойный заповедник» был опубликован ответ, опровергающий сведения о проверках, проводимых инспекцией. В этом материале редакция отметила, что в спорной статье содержалось мнение не только Солопова, о нарушениях рассказывали и другие люди, в том числе прокурор Наурзумского района и руководитель районного управления госдоходов. 

Как отмечается в иске, редакция газеты ограничилась опубликованием ответа инспекции, не исполнив требование о необходимости опровержения вышеуказанных фактов как недействительных.

«Наш Костанай» с иском не согласна - в статье были процитированы высказывания должностного лица. Все необходимые действия для досудебного урегулирования спора редакция выполнила.
Октябрь, 14

Гульзада Бектурсынова (г. Костанай)

14 октября Костанайский городской суд принял в производство иск о защите чести и достоинства главного специалиста – государственного аудитора ГУ «Ревизионная комиссия по Костанайской области» Досжана Тулебаева к Гульзаде Бектурсыновой.

В своем иске государственный аудитор ГУ «Ревизионная комиссия по Костанайской области» просит обязать главного бухгалтера  Гульзаду Бектурсынову   опровергнуть порочащие его честь и достоинство сведения.

Данные сведения были озвучены ею в суде № 2  г. Костаная при рассмотрении уголовного дела в отношении директора областного государственного коммунального казенного предприятия  «Костанайский областной казахский театр драмы имени Ильяса Омарова»  Управления культуры Костанайской области акимата Костанайской области Нурлана Ерекешева, главного бухгалтера Гульзады Бектурсыновой и бухгалтера-кассира Менслу Культаевой.

А именно, в суде  Г.Бектурсынова  дала показания о том, что «она взяла из кассы 4 миллиона 400 тысяч тенге и отдала лично в руки ревизору Тулебаеву». Эта информация была процитирована в номере «Нашей газеты» в статье «Скажите, за чей счет этот банкет?»

Октябрь, 27

Анна Токишева, Ольга Рябова (г. Алматы)

ГККП «Алматинский зоологический парк» обратился в суд с иском о защите чести и достоинства к волонтерам Анне Токишевой и Ольге Рябовой. Как сообщает «Радиоточка», поводом стали публикации в соцсетях, в которых девушки назвали алматинский зоопарк «лагерем смерти», «зооживодерней», «концлагерем», «лагерем пыток», а животных — «узниками зооада». 

«Указанные публикации и призывы прямым образом создают негативный образ и восприятие на жителей и гостей города. Показывает Алматинский зоопарк в нездоровом свете», — говорится в исковом заявлении.

Истец требует признать опубликованные в соцсетях спорные фразы порочащими честь, достоинство и деловую репутацию Алматинского зоологического парка, обязать ответчиков «принести извинения и опубликовать в соцсетях материалы, опровергающие такие сведения». Кроме этого, алматинский зоопарк требует взыскать с А. Токишевой и О. Рябовой по 17 млн. 877 тыс. тенге в пользу «Алматинского зоологического парка».

Юрист Джохар Утебеков, комментируя иск, отметил, что, в заявлении не определен предмет разбирательства – не перечислены недостоверные сведения, которые ответчики распространяли. Предъявленные зоопарком претензии касаются оценочных суждений. 

Кроме того, истец не обосновал сумму компенсации. 

Октябрь, 19

Тамара Еслямова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

19 октября судья городского суда № 2 Уральска Марина Сахипова частично удовлетворила иск о защите чести, достоинства и деловой репутации майора полиции Данияра Ракишева к главному редактору «Уральской недели» Тамаре Еслямовой и учредителю газеты — ТОО «Журналистская инициатива». Ответчики по иску должны выплатить полицейскому в общей сложности 3,5 млн. тенге в счет возмещения морального вреда (учредитель – 2 млн. тенге, главный редактор – 1,5 млн. тенге).

Напомним, поводом стала статья «Чего боятся такие, как майор Ракишев» («Уральская неделя», 25.05.2016 г.). В статье Тамара Еслямова рассказала, что после судебного заседания, в котором она была оштрафована за якобы участие в несанкционированного митинге, к ней подошел составлявший протокол об административном правонарушении Д. Ракишев и просил простить и не проклинать его.

Д. Ракишев утверждает: сведения о том, что он просил прощения, не соответствуют действительности, формируют о нем как он сотруднике полиции отрицательное мнение и имеют порочащий характер. Истец просил суд обязать ответчиков опровергнуть их и взыскать редакции и главного редактора 10 млн. тенге в счет возмещения его морального вреда, которые он просил перечислить на расчетный счет специализированного Дома ребенка № 1.

Как сообщает «Уральская неделя», на первом судебном заседании в присутствии судьи Сергеева (позже он ушел в отпуск, и судья был сменен) Ракишев произнес: «Да, я извинялся, но за телефоны». На следующих заседаниях он стал утверждать, что не говорил этого. На последнем заседании эта аудиозапись была истребована и заслушана судьей и сторонам процесса. Фраза Ракишева с его признанием о том, что он извинялся, была услышана судьей Сахиповой и всеми участниками процесса.

Напомним, первопричиной конфликта стали события 21 мая 2016 года, когда Тамару Еслямову подвергли административному штрафу за участие в организации незаконного митинга. На том суде главный редактор предъявила множество документальных доказательств того, что не принимала участия ни в митинге, ни, тем более, в его организации. Однако судья Р. Сариева их отклонила и взяла за основу административные протоколы и показания свидетелей-полицейских. Тогда же Еслямова сообщила на своей страничке в Facebook, что после окончания заседания составлявший протокол сотрудник отдела по борьбе с экстремизмом ДВД Западно-Казахстанской области майор Ракишев просил у нее прощения: «Тамара Алипкалиевна, простите меня, - твердил он. - Простите меня. Каргаманызшы менi! Тек мени каргаманыз (Не проклинайте меня. Только не проклинайте меня!)».
Октябрь, 20

Айдын Егеубаев, блогер (г. Алматы)

Как сообщалось, аким Актюбинской области Бердыбек Сапарбаев обратился в Алатауский районный суд г. Алматы с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к блогеру Айдыну Егеубаеву. 

Поводом стал пост Егеубаева, опубликованный в соцсети Facebook, в котором он говорит, что земли в Восточно-Казахстанской области, рассчитанные для сельхозугодий, были переданы китайским фермерам в бытность Сапарбаева акимом ВКО.

Б. Сапарбаев потребовал признать распространенные сведения не соответствующими действительности, опубликовать их опровержение на сайте Тоdау.kz и взыскать с ответчика в счет возмещения морального вреда 5 млн. тенге. 

15 августа рассмотрение дела по подсудности было направлено в Алматинский районный суд г. Астаны.

20 октября суд удовлетворил иск частично. Распространенные сведения признаны не соответствующими действительности и подлежащими опровержению на указанном сайте. В счет возмещения морального вреда акима суд взыскал с блогера 100 тыс. тенге. 

Октябрь, 21

Денис Кривошеев, Жанболат Мамай, «Tribunakz.com» (г. Алматы)

ИП «Калам» (г. Алматы)

21 октября апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения решение Медеуского райсуда Алматы, вынесенное 12 июля по иску о защите чести, достоинства, деловой репутации и возмещении морального вреда генерального директора ТОО «Алматыжарнама» Султанбека Сыздыкова. Ответчиками по этому делу являются ИП «Калам», главный редактор газеты «Трибуна. Саяси калам» Жанболат Мамай и журналист Денис Кривошеев.

Напомним, поводом послужила публикация, заголовок и несколько фрагментов статьи Д. Кривошеева «Коррупционер» возглавит «Алматыжарнама»?» (от 15.04.2016 г.), которые истец счел оскорбительными, порочащими его честь и деловую репутацию.

Ранее имя С. Сыздыкова десятки раз упоминалось в различных СМИ в связи с уголовным делом, которое в отношении него возбуждало Агентство по борьбе с экономической и коррупционной преступностью по ст. 176 ГК РК «присвоение или растрата вверенного чужого имущества». Тогда С.Сыздыков возместил ущерб в размере 23 млн. тенге, и дело было прекращено в связи с примирением сторон. Об этом и напомнила «Трибуна», за что и была наказана.

Суд первой инстанции удовлетворил иск частично: моральный вред оценен в 5 миллионов тенге солидарно, ответчиков также обязали выплатить по 50 тыс. тенге госпошлины солидарно. Истец требовал опровержения и компенсации морального вреда в размере 15 млн. тенге.

Октябрь, 07

«Надежда», ТОО «Статус» (г. Уральск)

7 октября суд № 2 г. Уральска отказал в удовлетворении иска жительницы города Жанисы Давлетьяровой о защите права на собственное изображение и взыскании морального вреда в размере 1 млн. тенге к редакции газеты «Надежда» и собственнику издания ТОО «Статус». 

Напомним, поводом к иску стала иллюстрация к статье о проблемах инвалидов региона «Пока прокурор не «клюнет»…» («Надежда», 27.04.2016 г.). На фотоснимке, который был сделан на улице, изображен мужчина в инвалидном кресле, вдали – случайно попавшая в кадр жительница Уральска. 

Ж. Давлетьярова посчитала, что редакция грубо нарушила ее неимущественные права, нелинейно включив ее в ряды инвалидов. 

Ее доводы судья А. Куспанов счел несостоятельными, поскольку «опубликованная фотография была тематической. Цель фотографии иллюстрировать статью, главным персонажем является изображение инвалида, а не истца». Кроме того, снимок был сделан в открытом для свободного помещения месте, и само изображение истца не является объектом использования.

Тактику защиты редакции разрабатывала юридическая служба фонда «Адил соз».  

2.2. Досудебные претензии 
Октябрь, 04

«Знамя труда» (г. Тараз, Жамбылская область)

АО «Таразэнергоцентр»  обратился с требованием опровержения в жамбылскую областную газету «Знамя труда». Поводом послужила публикация «Заключайте договор или получите крупный штраф» (от 20.09.2016 г.), знакомящая читателей с результатами проверки  деятельности АО «Таразэнергоцентр», проведенной прокуратурой Жамбыльской области. Проверка выявила серьезное нарушение — вопреки законодательству компания не заключала индивидуальные договоры с потребителями, ограничиваясь лишь размещением в газетах публичного договора.

Об этом Министерство нацэкономики сообщило на собственном сайте. Информация разошлась по лентам, и газета «Знамя труда» также рассказала о выявленном факте нарушения своим читателям.

Как сообщило издание на своем сайте, представитель энергоцентра Юрий Михайлов уведомил газету, что АО «Таразэнергоцентр» обратился в суд с иском о защите деловой репутации, в котором также требует обязать «Знамя труда» опубликовать опровержение. Однако, ни в иске, ни в досудебной претензии не говорится, какие именно не соответствующие действительности сведения редакция должна опровергнуть.

«Сведения, опубликованные в нашей газете, представлены официальным источником, — комментирует иск юрист «Знамени труда»  Даурен Турлыбеков. — Согласно пункту 1 статьи 2 Закона «О СМИ», получение и распространение информации любым не запрещенным законом способом гарантируется Конституцией Республики Казахстан. Так что обвинения со стороны АО «Таразэнергоцентр» необоснованы».

Октябрь, 13

Джохар Утебеков (г. Алматы)

Карагандинский филиал ОО «Союз судей Казахстана» обратился с досудебной претензией к адвокату Алматинской коллегии адвокатов Джохару Утебекову. Поводом стали его комментарии в социальных сетях, в которых он высказывает свое мнение по поводу профессионализма судьи Алии Жошевой, председательствующей на процессе по обвинению учителя Ю. Пака в лжетерроризме.

По мнению карагандинского филиала «Союза судей Казахстана», Джохар Утебеков, не имея «достаточного материала, а лишь выбрав цитаты из высказываний журналистов, дал негативную оценку профессионализму, правовой грамотности,  образованию судьи и судей, при этом затрагивая ее честь и достоинство, а в целом всего судейского корпуса». 

Филиал ОО потребовал принести извинения, в противном случае он оставляет за собой право обратиться в суд за защитой чести и достоинства судьи. 

Октябрь, 13

«Наша Газета» (г. Костанай)

В номере еженедельника «Наша Газета» от 13 октября под рубрикой «Абонентский ящик» опубликовано письмо руководителя КГУ «Костанайский городской центр социальной адаптации для лиц, не имеющих определенного места жительства» Жениса Киылманова под заголовком «Центр адаптации разъясняет». Письмо опубликовано в качестве отклика на статью Надежды Ковальской «Вот они условия, вот она среда» («Наша Газета», 08.09.2016 г.). 

Ранее Киылманов прислал в редакцию письмо с требованием опровержения сведений, изложенных в статье. Редакция предложила ему опубликовать отклик, в котором будет выражена позиция руководства КГУ и не будет обвинений в адрес журналистов и редакции. Руководитель КГУ согласился.

Поскольку текст отклика был опубликован полностью, а его заголовок согласован с руководством центра социальной адаптации, редакция считает инцидент  исчерпанным.

Октябрь, 15

Виктор Мирошниченко, «Квартал» (г. Петропавловск)

13.10.2016 г. в газете «Квартал» вышла статья Виктора Мирошниченко  «Посмертный грабеж». В ней рассказывалось,  о расследовании по заявлению детей жителя Петропавловска, обратившихся в полицию из-за того, что с карточки их умершего отца в течение нескольких месяцев исчезали крупные суммы денег. Выяснилось, что это делала Г. Коротаева, которая совместно проживала с петропавловцем. 

После выхода публикации Г.Коротаева обратилась в газету «Квартал» с требованием опровергнуть не соответствующие действительности сведения. Но в самой претензии не указывается, какие именно сведения не соответствуют действительности.  Недовольство Г. Коротаевой также вызвал заголовок статьи «Посмертный грабеж». По поводу чего  Коротаева написала, что Мирошниченко, «очевидно, не слышал о презумпции невиновности,  иначе о каком грабеже речь идет в статье?».

Газета публиковать опровержение не стала. Иска пока нет.

Октябрь, 20 

Виктор Мирошниченко, «Квартал» (г. Петропавловск)

 С претензией на статью Виктора Мирошниченко «Страховые войны» (от 29.09.2016 г.) в газету «Квартал» обратился директор ТОО «ЖНВ» Максим Жигалов. 

В статье рассказывалось о том, что на границе с РФ  представители некоторых страховых компаний самовольно ставят вагончики и будочки для автострахования заезжающих в Казахстан россиян.  В качестве примера была рассказана история, когда будку страховщиков установили на землях сельскохозяйственного назначения ТОО «ЖНВ», вследствие чего ТОО привлекли к административной ответственности. Публикация была сделана на основе жалобы представителей страховых компаний, которые работают на границе законно.  Факт привлечения к адмответственности ТОО «ЖНВ» подтвержден документально.

Между тем, директор ТОО  М.Жигалов потребовал опубликовать «опровержение искаженных фактов, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию». Что конкретно должна опровергнуть редакция, в претензии не говорится. В случае, если газета не опубликует опровержение, М. Жигалов заявил о намерении обратиться в суд. 

Так как публикация была написана на основе официальных жалоб представителей страховых компаний в земельную инспекцию, прокуратуру и газету,  а в требовании не указаны конкретные факты, которые не соответствуют действительности, редакция в публикации опровержения отказала.
3. Преследования в административном порядке

Октябрь, 13

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск) 

Бывший руководитель департамента внутренней политики Западно-Казахстанской области Тлеккабыл Имашев подал заявление на имя начальника департамента юстиции по ЗКО с требованием привлечь журналиста Лукпана Ахмедьярова к административной ответственности: последние два месяца Ахмедьяров из-за временных финансовых трудностей не вносил средства в счет оплаты морального вреда Т. Имашева.  В связи с этим был составлен протокол об административном правонарушении, и дело передано в Специализированный межрайонный административный суд г. Уральска.

Напомним, решение о взыскании 5 млн. тенге по иску о защите чести и достоинства Тлеккабыла Имашева суд № 2 Уральска вынес 20 июля 2012 года. Ответчиками выступали учредитель газеты «Уральская неделя» и журналист издания Лукпан Ахмедьяров. Иск был подан в связи с публикацией «Брат, сват и блат» («Уральская неделя», 02.02.2012 г.). В ней описывались родственные связи в органах власти области. Истца возмутили слова: «Браки заключаются на небесах, но польза от них вполне земная. Это подтверждает и карьерный рост Тлеккабыла Имашева, в прошлом учителя физкультуры, а ныне начальника областного управления внутренней политики ЗКО. Помимо личных качеств, в активе главного идеолога области еще и родство с Имангали Тасмагамбетовым, бывшим премьер-министром страны».

Тлеккабыл Имашев оскорбился также иллюстрацией к материалу: «Воспроизведение моего изображения в колоде игральных карт оскорбляет меня не только как государственного служащего, но и как гражданина Республики Казахстан, поскольку тем самым вы имели целью опорочить мою репутацию честного государственного служащего и порядочного гражданина».

Судебно-лингвистическая экспертиза установила, что текст спорной статьи Л. Ахмедьярова не содержит признаков, порочащих честь и достоинство истца, а специалист Комитета по контролю за качеством медицинских услуг выявила в суде ложь Т. Имашева, заявившего, что на следующий день после выхода статьи он слег в больницу. Эксперт дала в суде показания, что Т. Имашев лег в больницу в плановом порядке, за 10 дней встав в очередь на госпитализацию.

В судебном заседании 13 октября Л. Ахмедьяров свою вину не признал, пояснив, что решение суда исполняется – из 5 млн. тенге погашено 3 млн. 329 тыс. 606 тенге.  В связи с тем, что в настоящее время он не работает, долг погашается по мере возможности. 

Участвующий в деле прокурор полагал необходимым признать журналистов виновным в совершении правонарушения.

Судья межрайонного специализированного административного суда Уральска Канат Махметов согласился с доводами прокурора. Лукпан Ахмедьяров признан виновным в совершении административного правонарушения, предусмотренного ст. 669 КоАП РК («Неисполнение приговора суда, решения суда или иного судебного акта и исполнительного документа»). Журналист должен выплатить штраф в размере 10 МРП (21210 тенге).

4. Другое
Октябрь, 05

Рамазан Есергепов (г. Алматы)

Как сообщает радио Азаттык, 5 октября апелляционная коллегия Жамбылского областного суда завершила рассмотрение жалобы журналиста и гражданского активиста Рамазана Есергепова на обвинительный приговор, вынесенный в отношении него в 2009 году. Суд постановил отказать в удовлетворении жалобы истца, поданной после решения Комитета ООН по правам человека о том, что государство нарушило его право на справедливый суд. Есергепов намерен обжаловать постановление Коллегии в кассационной инстанции Верховного суда.

Напомним: 8 августа 2009 года главный редактор независимой газеты «Алма-Ата Инфо» Рамазан Есергепов судом города Тараз был приговорен к трем годам лишения свободы по обвинению в разглашении государственных секретов. Есергепов не признал инкриминируемого ему обвинения, утверждая, что он лишь осуществлял свою профессиональную деятельность и что он был осужден сугубо по политическим мотивам. 

Октябрь, 27

almatyzoo.kz (г. Алматы)

27 октября пресс-служба алматинского зоопарка сообщила, что в результате DDоS атаки на их сайте http://almatyzoo.kz/ появилась информация о том, что жираф Мелман погиб в результате отека мозга неясной этиологии. И так как на тот момент руководство зоопарка еще не получило результаты экспертизы, информацию нельзя считать достоверной. 

В этот же день вечером пресс-секретарь зоопарка Тохтар Алиев сообщил, что  экспертиза установила причину смерти жирафа – это отравление. Также он отметил, что взлома сайта не было, а ложная информация выставлена инсайдером. 

В итоге выяснилось, что козни строила одна из сотрудниц зоопарка, которую уже уволили с работы. 
Октябрь, 27

«Наш Костанай» (г. Костанай)

Епископ Костанайский и Рудненский Анатолий 27 октября опубликовал на сайте Костанайской епархии kst-eparhiya.kz отклик на статью Жанны Ахметовой «Тариф на общение с Богом», опубликованную в газете «Наш Костанай» 20 октября. В статье корреспондент газеты сообщала о расценках на ритуальные услуги, которые она выяснила в православных храмах и мечетях города. Статья вызвала негодование епископа, который озаглавил свой отклик так: «О том, как верующих посчитали  «лжецами и аферистами» - в заголовке статьи газеты «Наш Костанай»". Фактически епископ обвинил корреспондента во лжи и оскорблении чувств верующих. 

Цитата из отклика: 

«Казалось бы, рядовая статья с удивительно некомпетентным материалом, поданым неграмотным автором. Церковь православная и верующие других религий привыкли и уже смирились со множеством несправедливых, а часто ложных публикациях в средствах массовой информации. Промолчали бы и в этот раз, если бы не одно серьезное обстоятельство -  вера, которая несет людям правду, мир, надежду, уверенность на вечную жизнь. Вера выставлена крохобором, эксплуататором несведующих людей. Автор статьи с уверенностью хочет показать неправду и просветить граждан – сделать их враждебными к вере наших предков, к нашей религиозной культуре. В её статье рассматривается, как  «В минуты радости и горя» служители веры обирают верующих...»

В тот же день отклик был опубликован на сайтах ТРК «Алау» и газеты «Костанайские новости».

1 ноября журналист газеты «Наш Костанай» Ольга Горай опубликовала на своей странице в Facebook пост, в котором назвала отклик епископа Анатолия «не очень адекватным», а его обвинения в адрес корреспондента несостоятельными.
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